

“11·13”广州警察枪击副教授案调查

尹方明死了,他遭到了枪击。事情就发生在他的单位附近。

这名珠江医院副教授在2007年11月13日凌晨4点55分身亡,当时他驾驶着一辆墨绿色轿车,他的妻子不知道那辆汽车的牌子,有同事说,那是一辆旧款式的丰田,挂的可能假军牌。

尹方明为珠江医院(南方医科大学附属第二医院)迎接教学评估而忙碌了几天。12日18点左右,他告诉妻子:“我有应酬,晚点回来。”几小时后,他再次对妻子说:“我和王燕鸣在一起。我们一起出去吃东西,要不你也一起来。”

王燕鸣是这个家庭共同的朋友,和尹方明是校友,虽然不同年级,却因为是同乡而关系很好。王燕鸣在德国留过学,他的父亲患有脑血栓,他这次来找尹方明,也是希望这位优秀的神经外科医生能够帮自己看看父亲的病情资料。看完之后两人又出去吃东西聊天。

13日清晨5点多,尹太太被电话吵醒,电话那边是另一个朋友,他焦急地告诉尹太太:“尹方明出事了!”尹太太哭喊着奔向医院。

一块假军牌引发的盘查

那天凌晨,海珠区公安分局南石头派出所的一辆警车巡逻到珠江医院住院部门外时,驾车警察发现了尹方明的墨绿色轿车,广州市公安局对此事件《情况通报》表示:“该车的前后牌照都被报纸蒙住”。但尹太太对这一说法无法接受:“他开这车上下班两年了,难道非要那天把牌照蒙起来?”

尹方明的车挂的是军牌,在广州的一些娱乐场所,老板会让伙计把军、警和一些政府的车牌遮盖起来,以免客人会有麻烦。

警察停下车,和同车的联防队员一起下车。警察走向尹

方明,联防队员走向王燕鸣的副驾驶位置,警察要求尹方明出示证件。该警察在此次巡逻中佩有枪支,珠三角“两抢”案多,涉枪案件多,警察都佩枪巡逻。截至发稿时,广州市公安局尚未宣布该警察的姓名、警号以及枪支型号。

尹方明提供了一个证件给警察,那是一个军官证,该证件已经过期。警察要求看他的其他证件。尹方明确实曾经是一名军人。珠江医院在2004年之前是第一军医大学附属第二医院,归解放军总后勤部管。2004年8月,第一军医大学整个由军队移交给地方,成为

“南方医科大学”。南方医科大学附属第二医院对外称为“珠江医院”。在那次转制中,医院的医生们集体转业。

从转业那天起,珠江医院全部医生的军官证宣告失效。珠江医院宣传处孙健干事告诉记者,现在珠江医院已没有现役军人。

但是“军事管理区”的牌子还在那儿立着,周围的一些居民仍然觉得这是一家部队医院。

身为平民的尹方明无驾照驾车,尹太太说:“他转业之后,还留着军官证,车是我们家自己的,不是医院或者军队的车,他转业后托朋友办了一个军牌。”

一个军牌每年能够节省的费用不是一个小数字,养路费、高速公路费、过桥费……还有一些地方停车也是军车免费。几乎各地都有“假军牌车”。打击这种车,一般都是部队纠察和地方民警一起出动。

尹方明家的好友刘女士认识许多尹的同事。她说,许多珠江医院的医生都保留了军官证,“在有些地方很方便”。“人家一般看见这个证件,看见以前的医院名称,就知道现在是珠江医院了。”

根据珠江医院掌握的情况:这名警察在见习期间,曾

经在珠江医院警务室呆过三

个月。这一警务室紧邻医院住院部,但仍然是公安系统的,跟珠江医院没有任何人事上的隶属关系。从某种意义上来说,副教授和警察是抬头不见低头见的“邻居”。

根据王燕鸣在海珠区公安分局所做的情况说明材料,尹方明先声称自己是珠江医院医生,之后又打电话给在南石头派出所的朋友。尹希望朋友能向他的警察同事说情,放自己一马。警察接过电话,却没有答应通融。这名认真执行规定的警察还是决定扣下尹方明过期的军官证。

尹方明行为性质的关键。如果尹方明有故意拖行警察和使用暴力的行为,将有可能触犯刑法——妨碍公务罪。

刑法专家、京都律师事务所律师田文昌告诉记者,拒绝盘查本身就是不对的,普通公民遇到警察的合法盘查应该予以合作。至于这个事件到底应该怎么看,必须等到公布更多细节的时候,才能作出判断。警察鸣枪是没有问题的,但是打死人就值得仔细讨论了。

尹太太认为警方的《情况通报》是有问题的,“确实我们不该用假军牌,但是这罪不

致死!这篇《情况通报》错误百出,身份都没写对,我老公是副教授,不是副主任医师。”

在珠江医院神经外科,尹方明的某同事写的《对广州市公安局关于民警枪击尹方明副教授致死通报的质疑》的材料秘密流传着,其中提到《情况通报》的几个疑点:“没有提到重要证人王燕鸣,几名警察在场,警察开了几枪?枪击时双方的位置和方向。”

“通报用语模糊并带有明显主观感情色彩。”质疑作者举出了几个他认为不合适的词:“强行、拖行、紧急情况、被迫鸣枪,中弹受伤。”

“这一枪太准了,就是要人命的。”医院机关一名不愿意透露姓名的工作人员评价道:“警察说是拖行,我不信,我们这里多数人都是当过兵的,手枪拔出来,要几个动作?上膛、开保险、鸣枪示警、瞄准、击发,真被拖着怎么可能

打得这么准?”

珠江医院值班急救医生蒋小忠接受媒体采访时曾表示:在接到120电话之后,有一名警察(不是开枪警察)开车到医院急诊部催促过医生:“你们还不赶紧去,打的好像是你们珠江医院的人。”

急救车赶到时,开枪警察还没有走。参与抢救的医生护士说,不记得车牌或者地面上有报纸,他们的视线都集中在尹方明身上。

尹方明5时15分被送进急救室,警察没有跟救护车一起过来。蒋小忠医生发现尹的呼

吸心跳都没有了。按照医生们的说法,以后的抢救属于无效抢救,子弹从左腋打进,打透了心脏,弹头留在肝里。这一弹道向下倾斜,应该是从汽车侧面的俯射。

在医生全力抢救尹方明的时候,医院保卫部门也赶去了枪案现场。一名知情者告诉记者:“我们拍了那辆车,用摄像机,除了打死尹医生的那一枪,还有一枪打在汽车左后门上。两枪都是对车或者对人的,而不是对天空,后来警方对我们说,这视频不许给任何人看,然后车被他们拖走了。”

尹方明5时15分被送进急救室,警察没有跟救护车一起过来。蒋小忠医生发现尹的呼

吸心跳都没有了。按照医生们的说法,以后的抢救属于无效抢救,子弹从左腋打进,打透了心脏,弹头留在肝里。这一弹道向下倾斜,应该是从汽车侧面的俯射。



枪击事件过程模拟图 制图/李荣荣

徒劳无功的抢救

珠江医院是一家规模很大的三甲级医院,住院部、办公楼、体检部、急诊部和新的门诊大楼夹着南泰路而建,南泰路的一段是被珠江医院所包围,从尹方明车撞上的安全岛到急诊部仅仅有300多米远的距离。

“这一枪太准了,就是要人命的。”医院机关一名不愿意透露姓名的工作人员评价道:“警察说是拖行,我不信,我们这里多数人都是当过兵的,手枪拔出来,要几个动作?上膛、开保险、鸣枪示警、瞄准、击发,真被拖着怎么可能

打得这么准?”

珠江医院值班急救医生蒋小忠接受媒体采访时曾表示:在接到120电话之后,有一名警察(不是开枪警察)开车到医院急诊部催促过医生:“你们还不赶紧去,打的好像是你们珠江医院的人。”

急救车赶到时,开枪警察还没有走。参与抢救的医生护士说,不记得车牌或者地面上有报纸,他们的视线都集中在尹方明身上。

尹方明5时15分被送进急救室,警察没有跟救护车一起过来。蒋小忠医生发现尹的呼

吸心跳都没有了。按照医生们的说法,以后的抢救属于无效抢救,子弹从左腋打进,打透了心脏,弹头留在肝里。这一弹道向下倾斜,应该是从汽车侧面的俯射。

在医生全力抢救尹方明的时候,医院保卫部门也赶去了枪案现场。一名知情者告诉记者:“我们拍了那辆车,用摄像机,除了打死尹医生的那一枪,还有一枪打在汽车左后门上。两枪都是对车或者对人的,而不是对天空,后来警方对我们说,这视频不许给任何人看,然后车被他们拖走了。”

尹方明5时15分被送进急救室,警察没有跟救护车一起过来。蒋小忠医生发现尹的呼

从令人骄傲到令人惋惜

尹方明是独子,他的亲生父亲姓刘。很小的时候,亲生父母把他送给没有孩子的养父母。这样的事在安徽乡下并不鲜见。

尹方明并不是一个少年得志的人,43岁的他刚通过博士学位答辩,并评上了副教授职称。

尹方明的医学生涯始于安徽省蚌埠医学院,一个不算出色的学校,毕业后他

工作、考学,一步步慢慢走出来。按照他堂弟尹方展的说法:“他有今天实在是太不容易了。”

“他对乡亲很好。”尹方展说,“谁要是来广州看个大点的病,他都会管。”“他很讲义气,好交朋友。”这是同科室一名医生的评价。“尹方明是个重情义的人,总是给朋友面子,他性格里有很刚很强努力的一面。”

家人与同事的担忧

11月13日广州气温高达28℃,尹方明的尸体在急诊室被放了很久,医院使用了干冰冷却尸体防止腐败,在场的医生情绪很激动。尹所在的科室——神经外科的医生陆续来单位上班,听说了尹的死讯,许多人都表示,今天不工作了,讨说法去。

“到了下午,警察要求让殡仪馆把遗体带走,我怕他们做手脚,不愿意答应。”尹太太回忆说,“后来我提了要求,他们满口答应。”

尹太太要求立刻见到王燕鸣:“他是个完全无辜的人,也是最重要的目击证人,我要见他一面,问问事情是怎么发生的。还有,我老公的钱包和手机是他的私人物品,应返还。”

殡仪馆工作人员两次想强行把尸体运走,都被尹太太和医生们挡住。“在警方答应了条件之后,我还是让他们把他带走了。”尹太太说。

广州市已成立由市委分管政法工作的领导为组长,市委政法委、市检察院、市公安局等部门组成的联合调查组对这一案件展开调查。在开枪警察所在的南石头派出所,日常工作井然有序地进行,每个警察都拒绝提起他们的某个同事,不跟任何人说关于他的任何事情。

在南石头派出所公布全部民警姓名和警号的公示栏中,一个位置的空白非常醒目。某个照片被揭去了。

在海珠分局门外门里消耗了9个小时之后,王俊终于在11月15日凌晨3点见到了哥哥。警察对他

说:“不许说任何和案情有关的事情。”兄弟俩见面前后一共是3分钟,王俊见了哥哥很激动。王俊认为,哥哥作为一个公民的人身自由受到了限制。

警方曾向王俊表示:“你哥哥是证人,我们不会委屈他的。”根据《刑事诉讼法》,讯问犯罪嫌疑人

的最长期限是12小时。证人的询问期限应该少于12小时。一名资深法律界人士告诉王俊,只有一种可能是合法的,那就是:“你哥哥自己心甘情愿在这里协助调查,呆多久都乐意。”

据《新世纪周刊》

关键目击证人消失 X 小时

从13日早晨到15日晚上,王燕鸣已经超过60个小时没有回家。在目睹了整个尹方明遭枪击案之后,他被警方请去“协助调查”。他的去处家人都不知道,弟弟王俊在看到互联网上枪击案的滚动报道之后大吃一惊,他赶紧扔下手头的工作去找他的哥哥。

他去了派出所和公安分局,在海珠区公安分局,他向警察询问哥哥的下落,得到的回答是:“对不起,我不清楚”或者“你先坐下,喝杯水。”

在海珠分局门外门里消耗了9个小时之后,王俊终于在11月15日凌晨3点见到了哥哥。警察对他

说:“不许说任何和案情有关的事情。”兄弟俩见面前后一共是3分钟,王俊见了哥哥很激动。王俊认为,哥哥作为一个公民的人身自由受到了限制。

警方曾向王俊表示:“你哥哥是证人,我们不会委屈他的。”根据《刑事诉讼法》,讯问犯罪嫌疑人

的最长期限是12小时。证人的询问期限应该少于12小时。一名资深法律界人士告诉王俊,只有一种可能是合法的,那就是:“你哥哥自己心甘情愿在这里协助调查,呆多久都乐意。”

据《新世纪周刊》

一汽·大众

突破科技 启迪未来 www.audi.cn

奥迪 A4 释放你内心的激情

奥迪 北京 2008年奥运会正式高级用车

一旦赛车响起,没有人能够阻挡你。除了你自己,一切令人热血沸腾的要素统统装上公路! 奥迪A4—独一无二的激情同样令人叹为观止。高效节能的2.0T FSI涡轮增压发动机,2档变速的multitronic™无级变速器,全新设计的运动底盘以及ESP 3.0电子稳定程序等最新科技,无不无不不可阻挡的驾驶快感着不可阻挡的激情。在此诚邀阁下莅临一汽·大众奥迪特許经销商,享受您之外的惊喜惊喜。

江苏地区经销商:
江苏金奥汽车销售服务有限公司 江苏常州市场了江中流178号 电话: 0514-7785595 7785088 传真: 7785095 邮编: 225009
常熟德隆汽车销售服务有限公司 常熟市市泰山路188号汽车市场鼎盛大厦 电话: 0512 52730000 传真: 52837773 邮编: 215500
徐州润邦美源汽车销售服务有限公司 徐州市轻工路带桥大润发路口11号山车俱乐部往南200米1 电话: 0516-82020000 传真: 82020010 邮编: 221007
无锡德尔夫汽车有限公司 无锡市太湖东大街1888号 电话: 0510-88271000 传真: 88273000 邮编: 214111

江苏华晨深宝汽车有限公司 南京干拔渡路29号(奥体龙行江宁方向800米) 电话: 025-52451666 传真: 52432855 邮编: 210012
南京则奥奥迪汽车销售服务有限公司 南京市栖霞区栖霞大道2号(珠江新城) 电话: 025-85337777 传真: 85391556 邮编: 210028
常州润邦美源汽车销售服务有限公司 常州市新北区九江路10号1层(常州奥体) 电话: 0519-5157555 传真: 51573333 邮编: 213022
南通德尔夫汽车销售服务有限公司 江苏省南通经济技术开发区区庆丰大街1088号 电话: 0513-85980000 传真: 85989123 邮编: 226010